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Program for åben eksperthøring om revision af 

EU’s finanspolitiske regler d. 3. maj kl. 15 

 

Netop nu er det muligt at påvirke udformningen af EU’s fremtidige 

finanspolitiske regler. Således offentliggjorte EU-Kommissionen d. 9. 

november sidste år et udspil til revision af reglerne og Kommissionen 

forventes at fremsætte et egentligt lovforslag i løbet af 2023.  

 

Der er en brændende platform. Reglerne har i praksis været sat ud af 

kraft siden corona-pandemiens start i 2020, og det er måske slet ikke 

længere realistisk at genindføre dem i deres nuværende form. Det 

hænger ikke mindst sammen med, at håndhævelsen af reglerne har 

været mangelfuld. Således havde 15 ud af 27 EU-lande i 2021 en 

gæld, der oversteg 60 pct. gældskravet. 

 

Der er meget på spil: Der er uenighed blandt landene i EU om graden 

af fleksibilitet og ikke mindst, om hvordan man fremadrettet kan sikre 

en højere grad af håndhævelse: Skal sanktionerne lempes? Skal 

reglerne være ensartede, automatiske og transparente, eller skal de 

være mere fleksible og lede til et større spillerum i forhold til at stille 

mere skræddersyede og specifikke krav til de enkelte lande?  

 

Ifølge regeringen bør reglerne ikke bare lempes. Hvis reglerne lempes 

på nogle punkter, fx ift. hastigheden hvormed høj gæld skal 

reduceres, bør reglerne styrkes tilsvarende på andre punkter. Det er 

yderligere regeringens holdning, at der ikke skal være undtagelser fra 

reglerne eller særbehandling af visse udgifter. De nye regler bør ifølge 

regeringen kun tillade en udskudt gældsreduktion på kort sigt, hvis 

landene samtidig gennemfører reformer, der styrker de offentlige 

finanser på længere sigt.  

 

Finansudvalget og Europaudvalget inviterer til en eksperthøring for at 

blive klogere på fordele og ulemper ved forskellige veje frem i forhold 

til revision af de finanspolitiske regler på europæiske plan. 
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Kl. 15  Velkomst ved Simon Kollerup (S), formand for 

Finansudvalget 

 

Kl. 15.05  Mr Maarten Verwey, Director General of DG ECFIN på 

vegne af EVP Dombrovskis (virtuel deltagelse) 

Præsentation af EU-kommissionens udspil 

 

Kl. 15.15 Niels Thygesen, formand for Det Europæiske 

Finanspolitiske Råd og professor emeritus i 

international økonomi ved Københavns Universitet 

 Vil de nye regler lede til en højere finanspolitisk 

disciplin? Hvorfor anbefaler Det Europæiske 

Finanspolitiske Råd en fælles EU fiskal kapacitet? 

 

Kl. 15.25 Carl-Johan Dalgaard, overvismand for De 

Økonomiske Råd og professor i økonomi ved 

Københavns Universitet  

 Behov for nye finanspolitiske regler i Danmark? 

  

Kl. 15.35 Debat og spørgsmål – evt. pause (30 min) 

 

Regeringens holdning: 

Kl. 16.05 Stephanie Lose (V), fungerende økonomiminister  

Hvad er regeringens overordnede holdning til EU-

kommissionens udspil, og hvad er regeringens prioriteter 

i forhandlingerne? 

 

Respons på regerings holdning via et debatpanel: 

Kl. 16.15 Otto Brøns-Pedersen, analysechef i CEPOS 

Hvorfor anbefaler I en stramning af reglerne ift. EU-

kommissionens udspil?  

  

Kl. 16.20 Lars Andersen, direktør i AE 

Hvorfor anbefaler I, at klimainvesteringer undtages 

reglerne? Og at der bør være flerårige krav?  

 

Kl. 16.25 Debat og spørgsmål (30 min) 

 

Kl. 16.55 Afrunding ved Niels Flemming Hansen (KF), formand 

for Europaudvalget 
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